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Is ii 1 fii ld. (l'Vaneziaiirszág, Olaszország.)
Értesítő.

MAGYARORSZÁG és WIDELY.

Halálozás. Marl. 1 Ilkán hajnali 5 órakor adáki lelkét 
honunk áldottabl) papjainak i'gyike mólt. M isk o I ez y Márton, 
liilsziintiilt liiininiai püspök, kolosi apát, az esztergálni érseki 
egyház nagyprépostja és kanonokja..Vliolilogull jeleslihonliaink 
koszorhjíilia tallózván, helyén leend éltének rövid vonásit a"jövő 
kornak általadiiunk. Születeti (ialgóezon Nyílra vármegyében 
ITiöiki iiov. tikén; lölszentidtelelt KMIki sept.2tikán: nj misét 
tartott sept. 29kén; arany miséjét pedig I sllTben ; káplán Ko­
loson volt (l’.udiiay Sándornál ki hihririiok-érseke Ion) I Ts'.l, I 
év 8 hónapig: plehánus l7íKhi| Nagy-l,ap;ison; innen Irtlfiki 
decemberben Nándorira költözött, hol másíélévig működött; in­
nen Nádasra ment által, hol 17 évig’s s hónapig lelkészkedell; 
innen Is löki maillian Szakoleziira ment állal píehánussá, hol 
I shi. franczia luihoru alatti érdemeiért éi felségétől nagyobb a- 
rany érdempénzzel jutalmaztatott, isi5hen Kolosról nevezett 
Boldogaszszony apátjává léin; 182Ilién pozsonyi 's isvóhen 
esztergami kanonokká ’s mint illyen a’ papnövelde igazgatója, 
lyeeumi prodirector és Nagyszomlial városi plehánus-helyettesi 
minőségben lón kedveltje a' népnek kivált szegénységnek huz- 
gón hirdetvén az Istenigéit a' szentszékről, és a' szeretet példá­
jával. Végre nagyprépost és lülszentelt tinniniai püspökké e- 
melték öt erényei. 0 egyszerű de az iidvezilő lelke szerinti léi tin 
voll, ki szegényeknek örömórákat szerezni mindenek fölött szr- 
retett, fölkereste a’vakot 's neki élvezetes kenyérkereseti mó­
dot nyújtott, ot például hárlájálszásru laniltalván; példás volt a' 
szent zolozsma és isteni tiszteletben legvégig; asztalánál vendég- 
szeretőleg mindig szívesen látta az embereket nyílt háza; sok 
szegény deákot taníttatott; sok özvegynek szállását és tűzhelyét 
biztosította; végső időkben szegényt elhagyta szem világa 's ő 
mégis buzgón szolgált Istennek ahitat és alamizsnálkodással, a' 
tavalyi Ínségben saját kezűleg oszlogatá reggelenkinl a’ kenye­
reket és pénzt, mit a’ szegény ajkak „püspök-reggelinek“ nevez­
tek id.Yégintéz.etében a’ szent tamási elemi iskolára 10 ezer vltot; 
azonfelül vagyonát szegény falusi plébánosok és gyámoltalanok­
nak hagyományozta. Tetemei 15ki reg. In őr.Iakadhattak a’ vár 
eataeumbiiiha. Ila minden liazali így róná le keresztyén tartozá­
sit, hazánk legvirágzóhb, legboldogabb földi paradicsommá va- 
t ázsollalnék. — Legyen áldott emlékezete !
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nem tanácskoznak a’ főpolgármesterről, ha itt mmdeiiiillan- 
nak teendőiről van szó! Szentkirályi. És az egész mun­
kában! Ruttkay elnök: Határzat van arra, hogy csak az il­
lető Snál fognak róla ex prol'esso tanácskozni. Róni s. Itt te­
vén a’ I .polgármester functiéiji meghatározva, e’ helyen kell 
róla is tanácskozni, vájjon akarjuk é vagy sem? ha elfogad­
tat ik is,e’ SSkmi változási kell tenni, mert hiszi, hogy jogait 
mindenki lehetőségig megszoritni kívánja. Szentkirályi. 
Ha elvetik is a’ főpolgármestert,nem lesz egyéb változtatás a’ 
Skon, mint hogy a’ főpolgármester helyeit „elnök“ szó téte­
tik. T o mos á ii yi. Igen is lesz, mert tisztujilásoknál az elnök 
esak nem eandidál. Egyébiránt, ha úgy tetszik, menjünk to­
vább. (Tovább halljuk!) Ko IIer. (l'estvár.) Az mondalike’ 
műben, hogy tisztujitás előtt minden tisztviselő lemond. Szó­
ló,nehogy ezalatt a’ közigazgatás és rendőrség megszakad­
jon, világosan kitéletni kívánja, hogy a’ lemondok hivatalai­
kat vinni tartozzanak, inig az uj tiszlviselőségmeg nem vá- 
I aszhatott. Ruttkay. Kerületi jegyző ur észrevétele szerint 

Sha csendbiztos helyett, mivel illy hivatalnok a’munkában 
alkotva nincsen „kapitányu leendő. —Olvastatik a’ 217.218. 
<»<». Rón is. Mennyiben e’ Sok elnöki jogokat tartalmaznak, 
tárgyalás alá csak akkor vétessenek,midőn a’ főpolgármester 
ex prol'esso szőnyegre kerül. Akkor majd ezekre o is megteszi 
észrevételeit, és megmutatja, hogy csakugyan viszsza kell 
térnünk. Szentkirályi. Akkor is keilend candidálási jog ! 
Ezután a' 227. Sig semmi észrevétel nem tétetett. Itt Ma­
darász szólalt föl. Ha utasítás kell a’ városoknál, kiibloji 
azt a’ 11. Snál kívánják megemlitletni, miszerint az utasítást 
ne a’ tanács, hanem a’választók adják. Egyébiránt ó utasítást 
nem káván. Ezután szavazni kívántak. A’ kérdést némellyek 
úgy ak arák fidtétetni: legyen é utasítás? rn isok inig «’megyé­
ben van, a’ városokat sem akarván ez alól fölmenteni, úgy 
kivárnák lüllétetni a' kérdési: ki adja azt?— S zcnlki r ály i. 
Megismeri, hogy a’ városi ügyben ez a’ legfontosabb kér­

dés, mert ez hozza érintkezésbe az országgyűléssel a’ muni- 
■ ópiumokat. Ép ezért bajos kimondani, legyené vagy ne uta­
sítás? A’ megyék ugyan adnak utasítást, de a’ hadiadó kér­
déséi kivéve, róla nem szól a’ törvény. Ezt az élet fejti ki. U- 
jabh időben a’ megyék is látván, hogy a’ szokásos részletes 
utasítás csali akadály,azért általányosra szorítkoztak. Vannak 
dolgok, mikro! a’ törvénynek rendelkeznie világosan kell: 
másokat pedig emhltelleniil hagyva az életre hízni szükség. 
Hlyen az utasításadás.Ha mindaz által a’ többség megemlittet- 
ni kiváltja, úgy csak Somogy szerint tegyük azt, hogy t. i. az 
utasítást más ne adhassa,mint a’ választók. El n ö k: föl akar­
ja tenni .«’kérdést: de félbenszakasztatik. Seb estyén (Vesz­
prém) Kiibloji a’ városban is akarnak, inig a’megyében lesz, 
utasítást. Ez a’ közgyűlés jogai közé tartozzék, mikor a’ fő­
polgármester nemclnökösködhelik. Hón i s. Heterogen ele­
met a’ táblához behozni nem akarván, inig a’ megyék utasítást 
adnak, ez alól a’várost sem oldja föl. (Szavazzunk!) J o a Il­
ii o v I es (Temesvár) Nem aggódnék,lia tökéletesen eltöröl­
tetnék az utasítás. Legyen é? ez volna legelőször eldöntendő: 
aztán ha megemliltetni kívánják — azt véli kikütendűnek, 
hogy csak a’ választók utasítsanak. Babarczy elnök: kér­
dés tehát, kell é az utasításról tenni említést? Nemre csak 
Pozsony, Nyitni, Vas, l.ipló, Komárom, Hont, Zólyom, Esz­
tergám,Best, Turócz, Veróezc, Szeréin, Zemplén , Gsongrád 
és Horvátország szavazlak, Bars és Szalmát1 nem volt jelen, 
Gsaruid pedig nem szavazott. A’többség tehát megemlittet- 
ui akarta az utasítást. Sokan második kérdésül kitűzendő— 
nek azt kívánták: legyen é utasítás? Bón is. A’ most igenre 
szavazók nem akarhatták eldöntetni azt, hogy ne legyen uta­
sítás. Kérdés tehát kiadja az utasítást ? J us í h. Szabolcs az 
idegen elemet behozni nem akarja: pedig practice azt tesz- 
sziik, mert csak nem hiszi maga Szabolcs sem, hogy a’ vá­
rosok aristocraták legyenek. Szóló szerint most első kérdés: 
lesz é utasítás vagy sem? Madarász. Szabolcs követe csu­
pán úgy érthette az idegen elemet, hogy más, mint munici- 
pium, e’ terembe ne jöhessen. Ki a’ megemlítésre szavazott, 
egyszersmind elismerő, hogy a’ választók adjanak utasítást. 
Előbbi olly labyrintlia vezetett, hogy ha azon kérdést antici— 
pálak vele,hogy legyen é utasitás?ő viszszavonja szavazatát, 
mert neki nem kell utasítás, ő csak annyit akart, ha az utasí­
tást megtartják, azt ne más, hanem a’ választók adják. Ház­
mán. Nem barátja az utasításnak, mert nem foghatja meg, 
hogy azon választó tömeg, melly soha országos dolgokról 
nem gondolkozott, utasítást adjon,hogy a’ küzbizodalom em­
bere elé szabályok tétessenek a’választó által. Ki áll jót ar­
ról, hogy az illyen nem védi a1 castokat? vagy hogy utasítá­
sát meg nem szegi?—Meg kelle vala törni a’ pályát. Egyéb­
iránt, ha az utasítási szerencsétlenséget a1 városokra tuk­
málják, legalább annyit tegyenek meg, hogy a’ választó ’s ne 
a’ tanács adjon utasítást, l’aezolay. (Hont) Ű sem kíván­
ta volna megemlitletni az utasítást,ha nem fél, hogy a’ tanács 
magához vonja: és most is azt mondja, csak azért kellé meg­
említeni, hogy ne legyen, mert őnem fél Szabolcs heterogen 
elemeitől. A’ megye ad ugyan, de nem kötelességből: több­
nyire az egyediségekhez szabja, ’s az ál talányos oda czéloz, 
hogy tökéletesen eltöröltessék a: utasítás. — Kérdésül tű­
zessék ki: legyen 6 utasítás ?

Lónyay (Zempl.) Európában mindenütt világosan tiltja 
a’ törvény az utasítást. Ezt szóló must nem akarhatja, mert az 
elóbbitolibség szavazata nem erre ezélzott. Ó most esak any­
uját akar, hogy az utasítás permissive illesse a’ választókat. 
Szentkirály i: Ha legyen, vagynem-rúl van kérdés, ó is nem 
re szavazott volna. He a’ megemlítésnek ozéljanem ez volt, 
most tehát ö is csak Zent) létiéiTulinében kívánja megemlitletni 
az utasítást. — Somsies: 11 a’ képviselőkre, nem a’ válasz­
tókra ruházná át az utasítási jogot. Utasítást adni fölkiállással 
nem lehet, hanem tanácskozni kell fölötte, 3—< czerember- 
hól álló tömeg pedig csak nem tanácskozható. Szerinte tehát 
az volna szavazati kérdésül kitűzendő: vájjon «’választók vagy 
képviselők adjáké az utasitást?E’szerint ki is tűzetett a’ kér­
dés. A’ többség a’választók által adatja az utasítási, a’ kép­
viselők által adatni esak Gsongrád, Békés, Temes, To­
roidal, Krassó, Győr, Baranya, Eejér, Eszterg.Mosuny,Tolna, 
Rács, Bozsega,Szeréin—kívánták,Bars,Szalmái' nem voltje-

len, Gsaruid és Horvátország nem szavaztak. E’ szerint a’ 41. 
Slioz jő, hogy a’válaszlók jogai közé tartozandó, „az ország- 
gyűlési követeknek utasilhatása.Némelfyek még «’követ visz- 
szahivhatását is kitétetni kívánták, de a’ többség magában 
érthetőnek mondván ezt,tovább haladott.—A’230 §ig meg­
int semmi észrevétel nem tétetett.A’ 229ikben a’ fólügyelés, 
a helyt, tanácsot illeti, mi végett a’ kír.tanácsosok szárriaő l’els. 
által szaporitandó. Ez idézett elő vitát. Temes váry (Cson­
grádi: E’ tagok a’ városiakból választassanak. Asztalos: 
Miután törvény szerint tagja mindenki lehet, az ajánlott mó­
dosítás fölösleges. Bón i s: Szaporodván a’ helytartó tanács 
dolga, jó lesz,ha négy iaggal szaporodik, mert láma’ mosta­
niak úgy sem érnek reá. Azt sem bánja, ha nem szaporítják is 
a számot. Szentkirályi: Jo lesz a’szerkezetet meghagyni, 
legalább a’ helytartótanács tagjai száma nem törvénytelenül 
szaporiltatik.M ad ar ász (Somogy): A’ helytartótanácsosak 
ne szaporittassanak,mert most is annyian varinak, hogy még 
e’ teremben is működnek néhányan köziilök. Ha szükség van 
reájuk, liijják \ issza az itt ülőket, mert a’ nemzet még nem 
olly szegény,hogy képviseltetése végett rájok szoruljon. Kül- 
dőji szerint azon rendellenséget, hogy «’helytartótanács nem 
hogy visszavonná a’nélkiile kibocsátott törvénytelen paran­
csukat, sut még maga is, mint a’népnevelés ügyében__ ínye­
ket bocsát ki a’ megyékhez, abból vélik eredni, hogy rendes 
tagjai nincsenek jelen. És mindezekért kiibloji a’ consiliumot 
számadásra kívánják vonni. So ms i cs: Ha Somogy köv.je­
len előadása hírlapok utján közzé nem tétetnék, felelni sem 
fogna, mert arra, hogy igy mellesleg elvkérdés döntessék el, 
—-miután neme’ mű körébe vág, felelni sem kellene. Somogy 
azon elvet pendíti meg, miért már a’ franczia kamarákban is 
sokat küzdöttek, t. i. vájjon királyi hivatalnok lehelé követ? 
Ezt a’ törvény nem tiltja, sőt a’ gyakorlat mellette szól: ezért 
tehát a’ helytartótanács feleletre sem vonható. Második az, 
hogy ki hivataláért fizettetik, hivatala helyén lenni tartozik. 
Erre az válasza, hogy valamint az alispán követté válaztva 
húzza tizetésél, (nem! nem!) huzza igenis, ha nem? ez csak 
újabb időben némelly megyékben van úgy, de fölszólít az itten 
illő alispánok közöl,vallják meg,hogy fizetéseiket húzzák,(úgy 
van!) — olly joggal húzná ő is: különben pedig itt léte alatt 
helye pótoltató, mint megyékben «’követté választott tisztvi­
selőé. Ennélfogva szóló e’ helyen épen olly joggal ül, mint 
Somogy követe.— A’ tárgyra nézve: szóló nem látja helyét 
a’helytartótanáesosokszaporiltatásának.H un k ár: Az 1723: 
90. szerint a tanácsosi tag semmi okból hivatalától el nem 
távozható,hacsak a’pracsesnek benem jebnti távozását. Tisz­
teli eze . illülu urak inlelligentiáját,de bizony, ha kérdenékde- 
gyenek é itten? csak azt felelné, hogy ne legyenek. Serio szól. 
Illy nagy intelligentiáju urak szükségesek a’ consiliumnál is. 
Aztán ezen dilemmából ki nem bontakoznak: vagy szüksége­
sek olt, vagy nem: ha igen? nem szabad elveszteni őket: ha 
nem? miért vették be oda? Ruttkay: Végzésül kimondja, 
hogy ezen szavak: „és e’ tekintetből gondoskodni fog o fels., 
hogy a’ hclytartútanácsosok száma városi egyebekből neve- 
zeiulok által négy tanácsossal szuporittassék“—kihagyatnak, 
a’ § «kép módosítandó: „közigazgatási tekintetben, ő fels. a’ 
lélügyelést a’ magyar kir. helytartótanács által gyakorolja.“ 

Ezzel az ülés eloszlott.
38ik oi’sztigos ülés mart.4én r. 9 úr. a’ kk. és rrnéi. 

tárgy: (elírási javaslat az országgyűlési teendők iránt.— 
Babarczy. Mint kerületi elnök bemutatja a’ felirási javas­
latot. Glriczy nádori ilélőmester fölolvassa ugyanazt. Sze­
mélyünk. Vannak bizonyos dolgok és körülmények, mel­
lj ck fölött jobb keveset vitázni, ’s a’ határzatot egyértelmű- 
lég megállapítani, ügy látszik, jelenben a’ rendek is ezt kö­
vették e’ lölirási javaslat készítésekor. E’ nézetnek hódolva 
szóló is, csak ál talányos észrevételekre szorítkozik. A’ kül­
földről fenyegető veszély elhárittatását megkülönbözteti a- 
znn közjogi inslitutiúktúl, mellyek az alkotványos belélet szi­
lárdítására számittatvák.Egy értelemben vana’rendekkel, mi- 
don a’ veszély elhárítására eszközökről gondoskodnak,mert 
a’ forradalom nem csupán a’ trónnak, de a’ nemzetnek is 
veszedelmére van, kivált pedig nekünk nemzetiségi tekinte­
tekből. ítészéről lellát midőn e’ veszély elhárítására ö felsége 
elolt készséget tanúsítunk,nem említette volna meg azon föl-
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iratban elősoroltközjogiinstitutiókat,nehogyezekamazok urá­
ban kicsikartaknak látszassanak. Egyébiránt ha ez instituti- 
ók,minő:honvéd-rendszer, felelős minisztérium külföldi alak­
ban alkalmaztatnak, — alkotványunkban lényeges változást 
idéznek elé, mit szóló tanácsosnak nem tart. Vagy ha ezen 
föliratbeli institutiók kozol némellyek csakugyan szükségesek, 
szerette volna azon módokat is előszámlálva látni, mellyek lé­
tesítésüket lehetővé teszik, mert in abstracto épen olly ba­
jos azokat elfogadni,mint elvetni. Nemernlitette volna meg kü­
lönösen az örökös tartományok számára szükségelt közjogi 
concessiókat: mert ha illy institutiók megnyerésére a nem­
zetben akarat mutatkozik, a’ kormány úgy sem tagadja meg; 
ha pedig akaratuk hiányzik, a’ mi felszólalásunknak sem le- 
end ereje. Szerette volna figyelemben tartani a’ nemzetek au­
tonómiáját is, melly idegen beavatkozást nem tűrhet, ’s ám­
bár a’ rendek kivánata igen igazságos,mellyel rósz néven nem 
vesznek, a’ beavatkozást még is elmellőzendőnek vélte vol­
na: mert reánk nézve is kellemetlen volna, ha valamelly örö­
kös tartomány belügyeinkbe avatkozni szabadságol venne 
magának. E’ befolyás egészen uj lépés, azért jól megfonto­
landó: annyi bizonyos, hogy a’mennyit mi követelünk, annyit 
másoknak is meg kell engednünk. Ezek általányos észrevé­
telei.—Különben látván a’többséget, melly a’ fölirat meg- 
hagyatását kívánja,csak annyit jegyez még meg szóló,hogya’ 
rendek abeli kivánatában, miszerint az orsz.gyülési tárgyalá­
sok siettessenek, egészen osztozik, de ő erre nézve legczél- 
ravezetobbnek hiszi az 1805. évi javaslatot, melly szerint a’ 
rendek megegyezvén a’ tárgysorozatban, nádor ő fenségét 
megkérjék — a’ közbejárulásra, melly a’ ltoszszas alkudo­
zást fölöslegessé tenné. — (Maradjon, maradjon!)

Ghiczy. Olvassa pontonkint a’ fölirási javaslatot.
Melly után személynek ő méltósága jelenti, hogy a főrendek 
ennek fölvétele végett déli 12 órakor ülést tartandanak.

Bőn is. Ha valaha szükség volt arra, hogy e’ táblán 
minden megye képviseltessék, ’s ha valaha ennek elmulasz­
tása iránt intézkedni kellett: úgy bizonynyal most van erre 
leginkább szükség. Bars hetek óta nem képviseltetik, mire 
nézve, mint Szabolcs követe fölszólalnia kötelesség, hogy 
tudja,miért van ez igy, és hogy arra, ki ennek oka, a’ törvény 
szigora haladéktalanul alkalmaztassák. Személy nők. Bars 
követei előtte bejelenték lemondásukat, egyszersmind meg­
bízó-leveleiket megyéjüknek viszszaküldötték: a’többiről tu­
domással ő sem bir. Bőn is. Ámbár leinondának Bars köve­
tei, de addig nem lett volna szabad helyeiket elhagyni, míg 
küldojik őket követségüktől föl nem oldozzák. E’ nyilatkoza­
tát jegyzőkönyvbe vezettetni kéri. Lónyay (Zemplén) Sze­
rinte is a’ követ még meggyőződése ellen is köteles itt ülni, 
szavazni, míg küldőji által nem dispensállatik. Kossuth. 
Véleménye szerint a’magyarországi képviselet iránt követ­
kező intézkedés divatozik. Ha a’ megye megbízólevelét sen­
ki sem mutatja elő: a’ megye közkereset alá vétetik, ha pedig 
a’ megye megbízólevele benyujtatott, a’ követ székét oda 
nem hagyhatja,lemondás esetében is azon időig, mig helyébe 
másik nem küldetett. Minden esetben ki oka az ürességnek, 
az ellen rendelendő az actió,jelenben tehát, mert Bars köve­
tei küldőjikakarataellen hagyákelszékeiket,ellenük kell meg­
indítani a’közkeresetel. Be r n át lvPozsony város nem képvi­
seltetvén ellene szinte actio rendeltetett. A’ helybeliség mi­
att hinnie kellett, hogy az eljárás eléggé gyorsan véghez me­
hetett: azonban tapasztalván, hogy még tegnap is üres volt 
Pozsony város széke, tudni kívánja, mi eredvénnyeljártel a’ 
bíróság? Személynek. Felvilágosításul annyit mondhat, 
hogy a’megidézés már megtörtént, ’s rernélli,hogy az ercd- 
vényről is nem sokára tudósíthatja a’ táblát. Egyébiránt az 
eddigi késedelem oka az volt, mert a’ rendi ez ügybeli üzenet, 
a’ főrendektől viszsza még nem került. 01 gyay. Úgy hiszi 
be kell várni az időt, mig a’ bíróság eljárandott. Pest előa­
dását pártolva, csak azt kívánja, hogy az kerületi tárgyalás 
alá vétessék. (Jól van!) — Ghiczy K. Következő főrendi 
válaszüzeneteket olvas föl: I) a’ magyar nyelv iránt, 2) a 
mutatkozó Ínség tárgyában, 3) a’ honosítás és külföldiek­
ről szólót, 4) a’ közös teherviselés irántit; egyszersmind 
ez ügyben működendő választmányhoz kiküldött tőrendi tagok 
névsorát; 5) az adminisztrátorok iránti leiratra kell, fölirási 
javaslat elfogadásárul szólót.—Hu b ay. Olvassa a’ vágujhe- 
lyi prépost és Pozsony város ellen megrendelendő actióhoz 
járulásuk iránti főrendi válaszüzenetet. Ezzel az országos il­
lés bevégcztetelt.

Ezután a’ rendek néhány szót váltottak arról: vájjon ma 
tartassák é kerületi ülés? V idős mivel, e’ két napi fontos 
események a’ küldőket érdekelvén, mielőbb tudósítani őket 
kötelesség: a’ rendek a’ kerületi ülést ma vagy csak 12 óráig 
folytassák,—vagy tüslint oszoljanak el? Kossuth. Úgy­
mond csak azon egynek érzi szükségét, hogy minden p er­
ezet használjanak. Ám Vas követe indokaiból oszoljanak el 
mosta’ rendek,de a’ bacchanáliák miatt szünetelne tartsa­
nak. Tarnóczy. E’nézeteket pártolva kívánná, hogy most 
se oszoljon a’ tábla el. Ó is tartozik a’ mai eseményekről tu­
dósítással küldőinek, mit meg is irand, de előtte must sokkal

halaszthatlanabb a’ tanácskozás folytatása, mert ki tudja, 
milly hamar eloszlatják az országgyűlést, ’< nem szeretné a’ 
felelősséget magára vállalni az iránt, hogy a’ nép ez ország- 
gyűlésen sem nyert legyen. Szentkirályi. Fölszólítja a’ 
jászkunkeriilel rendezésében működő választvány tagjait, 
hogy ma 5 órakor jöjjenek öszsze az elnöknél. B ón is.Hogy 
ma oszoljunk el, ez indítványt olly követ tévé, ki hanyag­
ságról nem vádolható, ki még akkor is megüli helyét, midőn 
mások távol lenni jónak látják. Pártolja tehát őt küldőji iránti 
kötelessége szempontjából is. B e mát li (Ung).„Használjuk 
a’ perczeket.“ E’ mondat érdekli ót is. Azért mint egyik vá­
lasztvány tagja kéri az illetőket, hogy szokott helyen 5 órakor 
d. u. jelenjenek meg. T a r n ó c z y. Mennyiben Szabolcs kö­
vete reá ezélzott, kijelenti, hogy ámbár ő néha nem jelent is 
meg a’ kerületi üléseken , de Nyitramegye képviselve volt 
társa által: arra pedig senkinek sincs joga szorítani, hogy a’ 
két követ közöl mellyik üljön ilt.Most is csak aztmondja,hasz­
náljuk a’ perczeket, de ha jelenben a’ többség szétoszlani 
kíván, ősem ellenkezik. Bab arczy elnök. Tehát az orök- 
váltság iránti tanácskozás hétfőn kezdetik meg. — Ezzel a’ 
rendek szétoszlának.

Mart. fián 69. k er ül. ülés; el nők ö k.-Cserna Károly 
ésTomcsányi J. Fejér ésBékesm.követei;jegyző: Szent- 
királyi M. tár gy: Örökváltság. Cser na: A’ napi rend előtt 
felolvasandónak véli gr. Széchenyi István véleménye jelenté­
sét a’ tiszaszabályzási mun^a tárgyában.! egyző olvassa az 
ismert munkához írott előszót,melly a’küzlekedési ügyben mű­
ködő választványhoz utasiltatott. Ezután olvassa a’ barsi kö­
vetek által személyimé ő mltgához nyújtott lemondási bejelen­
tést, melly folyamodvány! természete miatt a’ verificationa- 
lis választványnak átadatni határoztatok Kossuth: Mielőtt a’ 
rendek napi rendre térnének át,ű is egy folyamodványt nyújt 
be Abaujból,melly szerint az adminisztrátor a’ közigazgatás 
végrehajtásába ollyannyira beavatkozott,hogy a’gyülés nap­
ját tudató meghívóleveleket alispán mellóztévelmagaköröz- 
rözteté, azontúl a’ gyűlésen a’ határzatot kimondani vona- 
kodék, sőt hogy egy kanonokra, ennek a’ rendek ellen szórt 
sértő kifejezéseiért, rovandó actiót a’ gyűlés meg ne rendel­
hesse, elnöki székét odahagyva,a’gyülést eloszlatottnak nyil- 
ványilá.Távoztával azonban a’rendek felszóliták alispánjukat, 
hogy foglalja el az elnöki széket,mit az nem teljesítvén a’leg- 
öregebb szolgabiró elnöklete alatt tartott gyűlésben, a’ren­
dek az elnökség jogai meghatározása iránt alkotandó tör­
vény utasításul adására a’ megyéket körlevéllel fülszólillatni 
határozták el: ámde a’jegyzőtől az alispán e’ körlevélre néz­
ve megtagadd a’megye pecsétét, és igy némellyek a’rendek 
közöl magánúton kénytelenittettek e’ sérelmek miatt az orsz. 
gyűléshez folyamodni ’shozzáépen azért küldötték, mert A- 
bauj követeihez csak a’törvénybaoság nevében tehették volna 
azt. Szóló csodálja,hogy e’törvénytelenségért az alispánt hi­
vatalától meg nem fosztották, mert az hatalmokban állott, ’s 
erre nézve nem kelle a’törvényhozásnál orvoslást keresniük, 
mennyiben azonban e’ folyamodvány mástis tartalmaz, mi ta­
nácskozási tárgygyá válhalik. — azt a’ petitionalis választ­
ványhoz utasitlalni kéri.—Elfogadtatott.

Szentkirályi:!llvassa az örökváltság tárgyában kelt 
főrendi válaszüzenetet mellyel már közlötliink.

Kossuth: Úgy látszik a’ főrendek üzenetei ollyanok, 
mint midőn az Írás szerint az ó és uj ember küzdenek, egyik 
sem tudván miért. E’ főrendi üzenetben annyira elburkolta- 
tika’ szándék, hogy csak a’ legkínosabb hermeneutika után 
tudhatni meg, mit akarnak, mit nem akarnak. Szóló néma 
zért van itt, hogy Bolond apánkként bárddal döngesse a’nagy 
kaput, hanem a’ kérdések békés megoldása végett. E’ mego 
dást két módon lehet semmivé tenni. Egyik mód az egyszerű 
megengedés, másik,hogy a’ kiviteleié annyi akadály ne gör- 
dittessék, mennyi a’ kérdés megbuktatására untig elég. Nem 
akarja feltenni a’ főrendekről, hogy czéljok illyesmi volt; de 
hae’ válaszüzenetre tekint, látnia kell, miszerint a’ főrendek 
a’ választvány kiküldéséhez járulva, olly nagy leneket ke­
rítettek, annyi systematicus munka megoldására bízták meg e’ 
választvány!, hogy e’mellett az örökváltság lehctlenné tétes­
sék, miből következtetnie kell, hogy a’ váltságot csakugyan 
nem akarják. Előtte is tisztán áll, hogy az urbériség alóli ki- 
bontakozhatásra mind az szükséges, mit a’ főrendek akarnak, 
de az is bizonyos, hogy azt most egyszerre akarni magára az 
aristocratiára káros. És itt csodálkozik szóló, hogy olly hely­
zetbe jutott, minélfogva »’főrendek érdekeit védje. Pedig csak­
ugyan igaz, hogy az örökváltságama sokszerü kérdés meg­
oldásával késleltetvén m igára az aristocratiára legkárosabb. 
Nem szándéka szólónak taglalni, miszerint a’ főrendi válasz­
üzenet a’ permissiv törvényt akadálynak lenni tagadja, nem 
azon következetlenségüket, minélfogva üzenetük elején azt 
mondják, hogy a’ kényszerítés elvét kimundaninem tanácsos, 
a’ végin pedig még sem ellenzik a’ választvány kiküldetését: 
csak arra figyelmezteti a’ rendeket, milly lényeges különbség 
van az általuk és főrendek álhd kiküldetni szándékolt választ­
vány teendoji között. A’főrendek szerint a’ választvány első 
teendője volna egy hitelbank fölállítása, ezután gondoskodás

egy részrehajlatlan bíróságról, végre pedig ha ezen is áte­
sett, ha minden akadályt óljából elmozdított, csak ha minden 
jobbágy megegyezett az orükváltságban, olly törvény alko­
tása, nu-llynél fogva már a’ füldesur ne akadályozhassa, és a’ 
jobbágyság is kényszerittessék a’ váltság véghezvitelére, 
Szóló is megismeri, hogy a’ jelen úrbéri eljárásnál rövidebb 
szabályozás óhajtandó, melly logikailag kapcsolatban van az 
ürökváltsággal.denincsannyira.hogy az nélküle megne oldat­
nék: hogy például migGömör vagy Szepesben akadály létezik, 
addig a’szerencsésebb vidékü sopronyi vagy veszprémi job­
bágy se válthassa meg magát. Ám intézkedjék a’törvény min­
den akadály elhárításáról, de senki ne kívánja, hogy egyik a- 
kadály elhárításától tételeztessék föl a’ másik megoldása is.
__ Szóló szerint most nem annyira arról kell tanácskozniuk,
mit üzenjenek a’ főrendeknek, mint tekintetbe véve a’ körül­
ményeket, miszerint az országgyűlésről ne csupán terheket 
—mik aligha elmaradhatnak,—vigyenek haza a’nép számára, 
de gondoskodni arról,hogy igazságos kivánatai is telj esi (esse­
nek. Azért mennyiben a’fórendekmegegyeznek.azt alapul vé­
ve, olly törvénytkell alkotni, hogy, hol akadályok olly bokro­
sán nincsenek, midőn a’jobbágyság akarja azörökváltságot 
—annak foganatosítását a’ füldesur se akadályozhassa. Erre 
nézve kell türv. czikk legelőbb, majd aztán a’ többi akadály 
elhárítása felől is alkothatnak törvényeket: most csak azon 
tért kell használni, mellyen a’ főrendekkel is találkozhatunk. 
Legtanácsosabb tehát az alapelvek irántmég ma tisztába jő- 
n j, hogy egyesülés esetében kerületi jegyző ur cs.ik a’ testet 
öntse reá. Ez lesz azon minimum, mellyel szóló a’ nép szá­
mára haza vinni akar: remélli, sót hiszi, senki e’ tábla tagjai 
közól nem leend olly provinciális szellemű, hogy 
mivel náluk sok bonyodalom megoldandó még, addig másutt 
se lehessen valami az örökváltságiról. — A’ főrendek az e- 
gyezkedést még az expropriátiónál sem zárják ki: e’ tért 
szóló sem veti el, sót tehetségig tágítani igyekszik. — Erinek 
nyomán első elv az , hogy olly községben, hol a’ közle- 
gelő segregatiója még véghez nem ment, vagy ha ment is, 
de mindegyiknek külön illetősége ki nem hasittatott,fö 1 db e n 
is lehessen eszküzleni a’ megváltást; de csak közös földből és 
nem úrbéri állományból egyszersmind.Ez csak szabad egyez­
kedés utján történhessék az 1840: 7. eljárása mellett, azon 
különbséggel, hogy nem az egész helytartó tanács, hanem 
annak független úrbéri osztálya l'ölügyelése alatt. Mihelyt le- 
hátaz egész község,értvén a’ többséget, mellyhez a’ minori­
tás magát alkalmazni tartozzék, egyes vétója pedig uyoma- 
léktalan legyen, — akarja e’ megváltási módot, a’ földesúr­
inak egyezkedésre kell lépnie. Másodikéivá’ pénzbeli 
megváltás, mellynél hármat kíván biztosítani: a) hogy 
a’ jobbágyba 9dét szemben akarná megváltani, robotját pe­
dig pénzül — azt neki szabadjon; b) ha öszszes tartozásait é- 
venkint lizetendópénzbeli praestatióra kívánja átforditlatni,— 
abban ót senki ne gátolhassa; c) ha pedig a’ tartozások 
mennyiségét tőkésítve egyszerre letenni szándékoznék , — 
azt a’ füldesur fölvenni köteles legyen. Kiben kedv és te­
hetség van az első módoni megváltásra, attól óta’ füldesur 
ne riaszthassa viszsza: ha pedig csak évenkinli pénzpraesta- 
tiót kíván, capitalista nem lévén, legalább a’ nyomasztó úrbé­
ri viszony adósságivá alakul át. Harmadik elv, hogy a’ 
jobbágyi tartozványok értéke evaluáltassék.— Ez státusjogi 
szempontból is hasznos, hogy az ország erejét megismérhes- 
se, melly a’ jövőre nagy befolyással lehet, egyszersmind az 
aristocratia tájékozhatja magát a’ megváltásokból bejöven­
dő pénz iránt. És hogy a’ megváltás miatt a’ jobbágyság ne 
legyen folyton törvénykezésre szorítva, szükséges, hogy 
országos választvány tegye meg az evaluated, melly szerint a’ 
község lüstinl lelehesse a’ megváltási tőkét. Ha pedig erre 
elég tehetsége nem volna, ez evaluutionalis jegyzék a’ levél­
tárban szigorun őriztessék, hogy azonnal használni lehessen , 
mihelyt az illy község is megváltásra kedvet és tehetséget 
érez magában, de ót — mint a’ főrendi üzenet akarná — 
kényszeríteni ne lehessen, hanem csupán a’földesurat. E’ 
végeit tehát állíttassák fel mindkét fél bizodalmát birú orszá­
gos evaluutionalis választvány, melly 2 év alatt az egész or­
szágban evaluálhatja a’ jobbágyi tartozványok értékét. E’ 
választvány helységenként kimegy és a* tőkét kiszámíthatja 
oképen: a’luldes urakésjobbágyság is nevez *i egyenlő számú 
tanukat, például tizet tizet, aztán minijeink lél a’ másikéból 
kiválaszt ötöt ötöt, kik a’ robotot és Bedet megbücsülik 10— 
12 évi termést egybe véve, hogy mikor minő ára volt a’ 
terméknek. Ezen évekből mindenik fél egyet egyet kilök, 
a’ füldesur mindenesetre a’ legolcsóbbat, a’jobbágyság pe­
dig a’ legdrágábbat veti ki: ezekből aztán a’ választvány di- 
ametralis calculus után a’ lókét is kiszámitandja, melly aztán 
a’váltsági üszszegel képezendi, mellynél többet a’ füldesur 
nem követelhet, a’ jobbágytól pedig a’ pénzt fölvenni tar­
tozik. E’ kedvezést világosan kiterjesztetni kívánja a’ szer- 
zódvényesközségekre is.Ennek azon credvényelehet.hogy rö­
vid időn néhány millió szabad földművest nyerünk, például 
maga a’ tiszai koronái kerület egy év alatt 100,000 szabad 
embert ad a’ hazának. — A’ házatlan zsellérnek nincs mit
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megváltania, mert ó ma itt, holnap amott lakik. — És ezék 
volnának törvény czikkhe. lóghilandók, mi 48 óra alatt meg­
történhetik. —

I o rmásy (Békés) Az ílrökiáltság bonyolultsága la- 
gadliatlan. A’ nehézségek iránt csak ugyan tisztába kell ju- 
mink. A’ haj eddig nem csupán a’ privát alkuban fekütt, ha­
nem léküti abban hogy az egyik léi pénzt kívánt a’másik pe­
dig nem adhatott. Ezekről sokat lehetne szó hm i: de mege­
légszik szóló, hogy Pestmegye szerint hol tisztába van hozv.a 
a' kérdés,ott egy kulcs állapíttassák meg a’váltás létesithe- 
tésére —’s csupán ezekre szorítkozik beszédében.—A’ fő­
rendek is tovább akarnak menni. Az 1840: 7nél érzik, hogy 
radicalis módon lehet csak az urbériségból kibontakozni. Szó­
ló szerint a’ fork is megismerik, hogy a’ tisztába hozottak­
ra sjulcs szükséges; és szóló a’lörendek által felmutatott ne- 
hézségekbenelvileg osztozik arranézve,ha országosan intéz­
kedni akarunk, annyit azonban elismer, hogy némelly vidéken 
csakaz érték legyen meghatározva — minden egyéb nehéz­
ség nélkül a’ megváltás megtörténhetik, és e’ miatt egyik a- 
kadályról löl nem függeszni a’ másik kérdés megoldhatását. 
A’főrendek azon észrevételére, hogy pénz nincsen, mennyi 
a’ tökéletes kármentesítésre szükséges, Pest követe azzal fe­
lelt meg, hogy legalább az úrbéri viszony adósságivá legyen. 
— A’ hajlam hiányt — pedig épen a’ választvány helysé- 
genkinti kijárása oszlatja el, ha 1.1. a’ jobbágyság a’ gyako­
ri kulcskidolgozásokból látandja , mit kell fizetnie a’felsza­
badulásért, igen könnyen támadand benne hajlama’ fogana­
tosítás iráni. — Ez intézkedések igen czélszeriiek, de azért 
a’baj gyökeres orvolása végett az országos választványt is 
meg kell hagyni: csak a’jobb vidékek számára szólván a’ 
most alkotandó törvény. Egyébiránt a’ birtokviszonyok tisztá­
ba hozatalára egy praeclusi terminus volna kitűzendő, melly 
alatt szabályzás utján az enyém és tiéd mielőbb mindenik fél 
által tisztán kimutatható legyen. —

R a d1 (’s (Heves). Utasítása értelmében a’ taksát, kötés- 
beli helyek is tartozásaikat tőkésítve válthassák meg.S o msi c s. 
A’ kérdés fontosabb, a’ körülmények sokkal komolyabbak sem 
hogy az brnkváltság megoldását már tovább is késleltetni íehet- 
ne. Pest előadására annyit jegyez meg, hogy a’főrendek ha va- 
laha megfelellek hivatásuknak, úgy ép most feleltek meg legin­
kább válaszüzenetükben, mert mint törvényhozók a’ kénnek el­
lenkező oldalát is felmutaták, melly a' kiviteli nehézségekre li- 
gyelmet fordítva, a’ kérdésmegcldását annál biztosabbá te­
szi. Es e’válaszüzenet megtermelte gyümölcsét, mert Pestm.1 
érdem, követe már más hasisra fektető indítványát, mint midőn 
első tárgyaláskor a kk. és rr. ál talányos megváltás szempontjá­
ból indultak ki. Az általányos ürökvállságnak kényszeritoleg le­
endő megoldására kiküldendő választvány igen sok eszközről 
tarlozandott gondoskodni, mellyekre leginkább a’ főrendek Ili­
nek figyelmessé bennünket: most azonban, midőn a’ megváltás 
szőkébb alapra fektettetik,—azon helyekre,hol már minden tisz­
tába hozatott, elég az egyszerű, tiszta törvény, mellynek terve­
zése végeit választvány nem szükséges: de azért a’ na«v kérdés­
ről sem szabad megfeledkeznünk, melly a’választványnak továb­
bi kiküldését igényli.—Most a’ Pest által ajánlott részletes intéz­
kedésekre térve át,—a’ két első állításba teljes örömmel belee­
gyezik, mert a javaslatot helyesnek és alkalmazhatnak találja, 
he a' harmadik, miszerint evalualtassék helységenként a’jo'b- 
bágytelki érték, szükségtelen és igazságtalan. Szükségtelen 
mert a’ magát megváltani képtelenben vágyakat támasztana’ 
mellym k kielégítésére a’statushatalommal nem bir, hozzá a’ 
törvényhozás nem nyújtván eszközüket. De más részről igazság­
talan is az evaluatio, arra nézve, hogy a’ jövendő megváltás a- 
lapjanl vétessék, a' föld értékének változandóságamiatt. Például 
a' must emporialis hely egy másfelé vezetett vasul által a’ keres­
kedési vonalból kiesvén, a’föld értéke csökkenni fog ott, inig 
másiknál ép ellenkező okokbol emelkedik, hol tehát a’ már ko­
rábbi evaluatio mellett a'váltság egyik félnek rövidségével bil­
lennék meg. Szóló tehát az evaluated egyedül ott tartja szüksé­
ges és igazságosnak, fiola’ megváltás utána rögtön életbe lép. 
Ugyebiráiil az evaluated sem országos választványra, hanem 
megyei bíróságra véli bizandónak. Pest azon föltételt is kihagyá 
indítványából, hogy a’jelen törvény csak azokra szóljon, kiknél 
már az úrbéri regulatio véghez ment. Sok helyen ugyanis vagy 
lobi ad bir a'jobbágyság a’ beirt telkeknél,midőn a’földesur,vagy 
pedig kevesebbet, midőn megint a’ jobbágyság vesztene a’meg- 
váltással. Mindenesetben tehát regulatiónak kell megelőzni a’ 
megváltást! Még egyet! Ne menjenek a’ rendek túl az úrbéri tel­
kek megváltásán. A’szerződéses helységekben többnyire a’köté- 
sf állapot pótléka az urbérnek,mi onnan is kitűnik, hogy a’ tör­
vény rendeleténél fogyást, illy helyekre, ha a’kötési állapot ked­
vezőbb volt a’lakosságra az úrbéri viszonynál, —oda ez be nem 
vitethetett. Ezek ugyan még megválthatok volnának kényszerí­
tő módon is, de nem azok, mellyek curialis természetűek, hol t i. 
a’ hildesiir inajorságlöldji-t népesité meg kötésbeliekkel. Ide 
ne keveredjünk, meri a’ magányliirlok sértetnék meg.— És ezen 
föltételek mellett szóló is belé egyez a’ Pestm. követ által indít­
ványozóit partialis törvény alkotásába, de egyszersmind kéri a’ 
rendeket, az általányu.s iirükváltságról se feledkezzenek meg.- -

Pázmándy (Komáromul.) Jelen országgyűlésre a- 
zon szándokkal jöttünk, hogy a’nép terhein könnyitsürik, ’s 
az alknlvány sánczait kijebb lerjeszszük. E’ tekintetből az ö- 
rökvállság kérdése leglonlosabb, mellyel meg kell oldanunk, 
hogy azon fonák állásnak, melly bon az aristocralia a’ nép el­
lenében 300 éven át jelentkezeti, valahára véget vessünk. 
Szobi szerint az örókvállság életbeléptetését a’monarchiá­
nak, aristocratiának és népnek érdeke egyiránt kívánja.— 
Szükséges ez a' monarchia érdekében, mert

erős statust vagyonos nép nélkül képzelni nem is lehet, a’ 
monarchia erőt csak az által fejthet ki, ha a’föld bilincseiből 
kiszabadittatván szabad és szorgalmas emberek által mivel- 
tclik, kik vesz idején birtokaik és vagyonuk biztossága végeit 
a’ monarchia védelmére fölkelni sietni fognak. A’ monarchia 
nem is a’vagyonos osztálytól féltheti jogait, mert érdek ro­
konság köti őket egybe, miután egyiknek vesztével a’másik 
vagyonának biztossága is véget ér. A’ monarchiára legve- 
szedelmesbek a’ semmivel bírók,— kik minta’ tapasztalás 
mutatja, trónokat is döntenek. — De az ar i st o c r a t ia 
é r d e k e is megkívánja: hogy az iirökváltság kérdése mie­
lőbb megoldassák. Nálunk 2féle aristocralia van, a’ kisebb, 
mellyet mi képviselünk; hogy ez kívánja az örökváltságot, a’ 
dolog természetéből következik; de a’ magasabb aristocralia 
érdeke még inkább igényli a’ kérdés mielőbbi megoldását. E- 
zek húzzák többnyire az úrbéri haszonvételeket és a’kérdés 
halasztásával csak ők veszthetnek legtöbbet, mert mindig 
kevesebb kárpótlást nyernek. Hogypedig e’kérdés halasztást 
nem tűr, hogy a’ váltságnak ideje most van: erre Gallicia leg­
közelebbi története elég bizonyság. A’nép érdeke szin­
te kívánja a’ kérdés haladéktalan megoldatását.Ezt mutogatni 
sem kell, mert mig szabad nem lesz a’ fűid, mig a’ ráfordí­
tott munka szerint aránylagos jutalmát nem veszi földének 
a’ nép: — addig szorgalmat kifejteni nem türekvendik, mert 
nincs reá ingere. —A’ földmivelés fölvirágzása 
’s igy az erre szolgáló eszköznek , t. i. az ö- 
rukváltságnak megoldása pedig nemcsak alkotványos, de ab­
solut kormánynak is érdekében áll. Poroszország maga már 
30 év elolt megkezdő ’s láradbatlanul végre is hajtá azalatt 
az örökváltságot, hogy népe iránt biztosságban érezze a’kor- 
mány és dynastia magát. Ha Magyarország mégtovábbra ha­
lasztja e’ kérdést, század kell, hogy csak odajusson a’ nép, 
hol a’ poroszországi áll, melly a’ váltság megkezdésekor is 
érettebb volt a’ miénknél.— Mi a’ főrendi válaszüzenetet 11- 
teti, szóló is megjegyzi, hogy azt megérteni bajos, hacsak a’ 
sorok közölt nincs az értelem. Ez azonban olly szokott valami, 
hogy maguk a’ főrendek sem értik sokszor mit akarnak,mint 
ez az adó tárgyában tett indítványukkal is megesett, mellyet a’ 
törendi majoritás maga háromszor értelmeztetett meg. Az sem 
szükséges, hogy a’ főrendi inconsequentiákat mutogassuk! 
sokkal inkább szivünkön fekszik a’ nép javára tenni valamit. 
—Pest indítványában szóló megnyugszik,—mellette még or­
szágos választványt jelenben kiküldeni szükségtelen, mert a’
főrendek azt mondhatnák a’ líilferjesztendő partialis törvény­
re, hogy az is a’ választvány! munkálat körébevág,—’s vele 
együtt tárgyalható csak.—Baranya ellenébenszólú ellenke­
zőt mulat meg,miszerint a’ pénzbeli váltság fölött a’földes- 
orra, népre nézve is a’ földbelinek van előnye. Szükséges 
pedig a’ füldbeli vált-ág azért is, hogy az evaluatiókor föl­
keltett vágyak minél könnyebben kielégitletliessenek.Igy tör­
tént ez Poroszországban, és az ügy siettetése végett ez leg- 
czélszerübb Magyarországban is, mert hogy olly bankot ál­
lítsunk töl, melly papirosmilliókat hozzon forgásba az ürök- 
váltság eszközlésére, ábrándnál egyébnek tartani ma már a- 
liglehet,pénzbeli váltság mellettltagyarország 1 öOOban sem 
bontakoznék ki úrbéri viszonyaiból. A’pénzbeli váltság a’föl- 
desurra szinte rósz hatású, mert részlegenként kapván az meg 
a’ váltságbért, azt használnia nem igen lehet: de a’jobbágy- 
ra is hasznos!), eredvénydusabb a’ földdeli váltság, mivel bi­
zonyosabb: a’ pénzbelinél megtörténhetik az, hogy napszá­
máért nem kaphat annyit, mennyi a’váltság- fedezésre szük­
séges. Innen van az is, hogy a’ saxoniainép sokkal nyomo­
rultabb a’poroszországinál, mert mig imez földben váltván 
meg magát egyszerre minden erejét saját vagyona szaporí­
tására fordithatá, addig amaz a’kamat folyvást! fizetésre kel­
vén keresnie, elszegényült. Honunkban legalább füldváltság 
csak földben történhetik meg.—Egyébiránt ne féljünk any- 
nyira a’fölkeltett vágyaktól, sót inkább, hogy mielőbb sza- 
bad legyen a’ föld, a’ törvényhozó kötelessége fölgerjeszteni 
a’ vágyakat, mellyek amannak elérése végett szükségesek, 
Igazságtalannak állitá Baranya követe, hogy a’jelen evalua­
te szerint később váltassák meg a’jobbágyi telek, mert — 
úgymond — az időközi változások a’ birtok becsét emelhe­
tik. mikor aztán a’földesur vesztesége tetemes leend. Ez igaz­
talansági vád alig áll meg, ha a’ II. Ulászló alattiakra emlé­
keznek. Ne az érték emelkedése idejét lessék,hanem igyekez­
zenek mielőbb megállapítani a’váltság hasisát ’s ne feledjék 
el a’ hisztériát.—Az országos evaluatio teszi a’pesti indit- 
vány lényegét, nélküle a’ nép javára alig tevénk valamit, mert 
»’szabad egyezkedés eddig is nyitva ál Iván—mire mehettünk? 
hogy az eladósodott arislocrata reá állt a’ váltságra, mig a’ 
többiek róla tudni sem akartak. Ha az evaluatio törvénybe nem 
megy, minden váltsági intézkedés sikertelen, holott e’mel- 
lett a’ nép maga is megismervén a’ váltsági értéket, vágy 
támad benne, hogy érette szabaddá lehessen. E’ vágy föl- 
gerjesztése szükséges, mert ha a’ nép azt hiszi, hogy elöbli- 
ulóhh ingyen övé Icetul a’ föld, az evaluatio e’ balhiedelmé- 
hóíl kiemelendi ót. Ezek bírták szólót arra, hogy Pestm. in­
dítványát egész terjedelmében pártolja. (Végeköv.)
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BUDAPESTI NAPLÓ.
A körnek tegnapelőtt m. ( lén tartott közgyűlésében orszá­

gos petitio határoztatott a’ liongy üléshez, m(‘Ilynek aláírására 
minden polgára e’ hazának Kárpáttól Fiúméigmeglnvatik.

A fiatalság által iuditványzott reform lakoma vasár­
nap állítólag a’városligeti körzetben sátrak alatt fog megtartat­
ni, mellyre szinte kivétel nélkül mindenki hivatalos. — A’ bécsi 
zavargás lűn* fővárosunk közönségében is ingerlőn hatolt a'moz­
galmakra. miket a’ párizsi események másutt is támasziának. A’ 
kivárnátok 12 pontba szedetvék 's kinyomatva falragaszokon ol­
vashatók.

Pelőfy Sándor buzdító versezete a’nemzethez tegnap 
mintegy ezer ifjú közvetlen felügyelése alatt kinyomatott, *s rop­
pant éljenzések közt az utezán álló tömeg közt szétoszlatott._
E’ v c r s e z e t nyilván elővizsgálat nélkül jelent meg. — 
A’ nép mint hullám tolong utezákon és (érékén, minden szem az 
országgyűlés lépésit lesi ez izgalmas helyzetben.

Színpadunkon múlt hó végén s <*' hóban bárom újdonság­
gal lepetettmeg a’ közönség: u. m. K e n egá t eredeti dráma 
4 (elv.- P ár bb aj mint i stealLé.1 et, nép színmű 3 sza­
kaszban, mindkettő Szigligetytól.Johbnak hijányában csak meg­
nézhetők: és Machet nagy opera; mellynek zenéje ugyan 
szép,de a’ nagy költőnek e’ darabját árnyéklatban sein adja vi'sz- 
sza.Az irodalmi mozgalmak köréből megemlitendők:Nemzeti en- 
eyclopaediaVállas Antaltól szerkesztveVI.füzet, kiadja Har 11 e- 
benC. Adolf; és Fogaras i János legújabb és legteljesebb 
magyar- és német zsebszótárának II. és Ili. füzete, mellyhen a" 
munka bevégeztetett. — ran nini kívánó közönségünknek e’ 
munkát figyelmébe ajánljuk, [©!

A’ Budai takarékpénztár részvényesei f. hó 9én Csá­
szár Ferencz hétszemélyes táblai ülnök és részvényes tir elnök­
lete alatt tartott közgyűlésében a’ betevőkre nézve köv. korszerű 
és kedvező határozatok hozattak: minden betétei 2000 p ft erejéig 
5° I, kainatosittatik, a’ betételeknél, mellyek a’ hónap első leié­
ben tétettek,a’ kamat azon hónap lótól—azoktól, mellyek a’ hó­
nap második felében történtek, a’ következő hó lső napjától fog 
számíttatni, ezen aránya’ viszszafizetéseknél is megtartatik. — 
2000 pitot haladó betételek, a’ betétei napjától a’kivétel napjáig 
4'/i °/n számítandók lévén.—5 pftnyi betéteiig semmi, 5 fi tói 2» 
ftig 2 kr., 50 füg 4 kr., 100 füg 6 kr, 200 lüg 10 kr. 2000 pftig 
20 kr. ezenfelül minden 1000 pft után tiz tíz krnyi könyvecske 
díjfizetés határoztatott.—A’ kamatok rendesen fél évenkint január 
és július hó másod felében fizettetnek, ha azonban a’betevő a’ 
betétei napjától kívánná a’ félévet számitlalni és kamatját föl­
venni, ezt a' betéteikor bejelenteni tartozik. — Az intézet mint— 
eddig, úgy jövőre is pengő ezüst pénzben, három ezüst húszast 
egy ezüst forintra véve számit;—e’határozatok f p. aprillió lső 
napjától lépnek életbe, melly naptól minden eddig 2000 pftig 
tett betételek 5% kamattal fognak számíttatni.—Továbbá ha­
tároztatott, hogy arany és ezüst ékszerekre 10 pgőfton — igaz 
gyöngyökre és drágakövekre pedig 1000 piton alul előlegezések 
nem fognak adatni.—Az egylet/ részvények átíratása jövendő­
ben az igazg. választvány bejegyezésével történbeü'k. — A’ 
pénztárnok esztbeli fizetése 700 pftra, a’ segédé 500 ftra. a’ 
szolgáé 250 ftra emeltetvén,—a'jegyzőnek 200 pftnyi tisztelet­
díj utalványoztatott.— Végre az első évi 6 ;i 58 ft. 54 krnyi tiszta 
nyereményből részvényenkint 4 ftnyi osztalék kiadatni, a’még 
hátralevő 2358 ft. 54 kr. pedig tartalékalapul vétetni rendelte­
tett; imént érintett osztalék f. e. april hó HŐI a’ szelvények áta­
dása mellett, az egyleti pénztárnál fölvehető lévén__

Ny ilatkoza t. A’ „Nemzeti újság“ lapja valamelyik szá­
mában el akarná hitetni olvasóival, hogy a’Jelenkor országgyűlé­
si tudósitót Pozsonyban nem tart. Mennyiben e’ vád »’jelenre vo­
natkozik, alaptalannak nyilványitjuk, mert febr. 5dike óta érintett 
lap részére aluljegyzelt írja az alsó táblai tudósításokat, a’ felső 
tábláról pedig Funták Sándor ügyvéd ur tudósit: és ha ez idő 
óla csak egy után nyomott beszédet födözend lapunkban föl a’ 
„Nemzeti újság“,— őt a’ világ legügyesebb ezermesterének is­
merendjük el. A’ korábbi időt illetőleg pedig,hiszem, a’ szerkesz­
tőség igen könnyen megfelelhet,-minthogy tudomásunkra is or­
szággyűlés kezdete óta rendes levelezőket bírt Pozsonyban.*) 
Mi azon Nemzeti újságban említett ismert tekintély Ítéletét illeti, 
mennyiben az alulirt tudósításaira is alkalmaztatnék, — reá vála­
szolnunk egyebet nem lehet, mini hogy a’ fölhívott tekintélyt na­
gyon is ismerjük, és ép azért minden feleselés mellőztével szára­
zon ki kell jelentenünk, hogy illetékes bilinkül őt nem ismérhet­
jük el. Kelt Pozsonyban 1848.évi martiussán. Golub Vilmos.

KÜLFÖLD.
FRANCZIAOHSZÁG.Az ideigl. kormány egy végzemé- 

nye a’ magány- és közvagyont a’respublica ótalma alá hely­
zetinek nyilatkoztatja, egyszersmind az illyetén gonosztevők 
szigorú fenyittetését rendeli. „Polgárok, ezek a’ végzemény 
utószavai, a’ tulajdonrombolás utálatos tény; a’ mostani kö­
rülmények közt elárulása a’ respublicának. Segítsetek tehát 
éber és tevékeny közrenmnkálástokkal; védelmezvén tinma- 
gatokat, a’haza szent érdekét is védelmezitek.“—Neuilly vár, 
a volt király tulajdona, szinte lölgynjtatott ’s leégett, azon­
ban a’ könyvtár, képgyűjtemény, gazdag szobabutorzat és 
mintegy, 1,200,000 franknyi értékű ezüst asztal készület 
megmentetett; ’s mind ez.ugyszinte az Orleans lignő, Mont- 
pensier és Joimille hgek termeiben (a’ tiiileriákban) talált 
drágaságok ’s ékszerek mintegy 300 ezer ír. értékig, nem­
különben a’ koronagyémántok és Joinville hgnó gyémántjai 
is a köz kincstárba tétettek le. Egy polgár Lajos Fülöp ein— 
lékiratit két kötetben, mellyeket a’ tiiileriákban talált, adott

H ••i'száKgyülcskczdelcIdl fogva dec. *2;iig orsz.lggy. rendes tudósilónl 
voll M v s z á ros Károly, mosony megyei ügyész ur; der. 2fol febr. 
Hso napjáig pedig az also láblán'S i 11 y e (iábor,,V felső táblán l’ósdt 
Ágoston pozsonyi bites ügyvéd urak Knny il legyen elég felhoznunk, 
igazolási válaszul mind a’ \ egyes ujdonságozo badar feleseléseir 
rniud a* Hetilap elmofut tatására. * ^2crk
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a’ resp. kormánynak által. Különös! a’ napló open ott vég­
ződik, midón a* conventbiztosok, az ellenséges hadseieggi I 
szemközt, a’ respublicát kiáltván ki, Laj. Fulop efölötti ér­
zéseit leírja.—Egy marl. 1 ci vógzeinény a’statushivatalnokok 
eskettetését megszünteti; egy másik az iskolák tovább luly ta­
tását rendeli meg. A’franczia institut (tud.társ.)kov.kel lénye­
ges alaptörvényre visszaállittaték: i .§szerint évenkmt 29 po - 
gár neveztetik szabad versenyzés utján utazás s vizsgá m a 
sokra,névszerint a’ töldmivelést illetőleg, mind a iesp. ni a 
raiközt, mind idegen tartományokban; 2.§az institut nit más 
polgári választhat,kik szinte fellödözési’s buvarkodasi utazá­
sokra, de más mint földm. czélokban küldetnek ku—Azon i- 
rat, mellyel Lamartine külügyi miniszterré neveztetésemin­
den küllialalmassági követnek Párizsb. tudtára ada.kuv. hang­
zik: „Követ ur! Szerencsémvan önnek jelentem, miszerint a 
lranczia resp. ideigt. kormánya a’ külügyi miniszterségi tar- 
czát reám bízta.Az uj kormány respubl.formája sem Fi anezia- 
ország állását Európában, sem törvényszerű s őszinte gon­
dolkozását meg nem változtatta, fentartam akarván jó egyet­
értési viszonyait azon hatalmakhoz, mellyek uhozza basonlag
a’nemz.függetlenségét’sa’világbékétmegakarják őrizni.Sze­
rencsémnek tartamion, a’ népek ez egyezségét kölcsönös vo­
natkozásiban minden hatalmamban álló eszközzel eloinozditm 
’s Európát emlékeztetni, mikép a’ béke és szabadság-elv u- 
gyanaz nap születtek Francziaországban.“ — A’ nép nydva- 
„yos hoszszas menetekben járul a’ városházhoz, nyíltan es 
szabadon mondja ki ohajtásit közlönyei, feliratai és szónokai 
által. Az egykori hivatalnok sereg, a’ részvényesek csoportja, 
bankemberek ’s minden, ki Lajos Fülöp kormánya alatt ki­
váltságot élvezett, csúszva mászik az uj urak kabinetéi leié s 
kér és koldul újabb engedélyeket,megtartatást a’ hivatalban, 
lizetés és méltóságban. Soult, Molitor, Sebastiani, Bugeaud, 
Reille gróf ’s Dodo de la Brunerie, aztán 46 altábornagy,köz­
lök Moline Saint Yon, Schramm, due de Montemart, Oudi- 
not, Laplace marquis, Sebastiani Tiborcz ’stb.mind szolgá- 
latjokat ajánlák az ideiglenes kormánynak.

A’ Siécle a’Neuilly vár leégtének iszonyatos esetét köz­
li. Miután a’ dulók a’ kapukat betörték, némellyel; a’termek- 
be, mások a’ pinezékbe rohantak. Utóbbiak mintegy 100— 
120 személy, mindenféle bort ’s egy bordó rumot találtak 
ott, mellynek fejszével dongáját beütvén néhány perez múlva 
valamennyimegrészegült’s czivakodásba keveredett, a pa- 
laczkokat egymás fejéhez csapdosták, elvégre sebesülten ’s 
végkép eláztan álomba merültek. Ez alatt amazok kizsákmá­
nyolván ’s elpusztítván a’termeket, tova vonultak, előbb a’ 
várat gyújtván fel.A’tüz csakhamar elterjedvén,nem vala töb­
bé eloltható. A’ láng fölemésztő az épületet’s a’ szerencsét­
lenek a’ pinezében üszszesen elvesztek,elégtek vagy megtu- 
ladtak. Midőn a’ romokat elhordák, 100 vagy 120 holttestet 
vontak elő, mellyek közül többen még az eltörtpalaczkok nyo­
mait viselék arezukon.

Legújabb. Az ideigl. kormány egy uj ezredet rendez 
e’ nevezet alatt: „respubl. gránátosai.“ Több varos a’ 
respublicát önkéntes adakozásokkal segítendő, rendkívüli a- 
dózásthatározott keblében. — Sauzet, egykori követkamrai 
elnök a’ lyoni ügyvédek sorába Íratta be magát. Aumale 
hg algíri kormányzó febr. 28kán vette hírét a 24kei esemé­
nyeknek. A’király lemondását következőleg jelenté: „a lókor- 
mányzó, ki a’ népség hazaüságát ismeri, ezen tudósításokhoz 
mit sem függeszt. Semmi sem változtathatja meg lagaszko-
dásunkatFrancziaországhoz.“ Később az ideigl. korín, mega­
lakulta hírére ezt jelenté: ,,a’ főkormányzó ismétli, mit tegnap 
mondott; semmi sem változtathatja meg kötclességinketFran

cziaorsz. iránt. A’népség és hadsereg legnagyobb nyugalom­
mal logadandja az anyaország parancsait. Arago tenge­
részminiszter állítólag levél által szúlitá fel Joinville hrget, 
miszerint az utólsú forradalom következésit engedelmesen 
fogadja ’s békésén térjen családja keblébe viszsza.—- Az or- 
leansi hgnő két lijával együtt mart. 3kán Berlinbe érkezett. 
Boroszlai mart. Mai hírek szerint Miklós orosz czár meghalt.

OLASZORSZÁG. Felír. Tkénestvea’ római statuseon- 
ta (a’ tartományi képviselők testületé), tekintetbe ve vén a 
jelen körülményeket, mellyel; az olasz félsziget középpontját 
fenyegetik,gyors nép-fiilfegyvérzésről gondoskodást határo­
zz el; a’ nép ezen lépést már régóta óhajtotta, de várakozá­
siban megcsalatottnak találta magát, miután a ininisztei ta­
nács febr. Skai ülésében reggel a’javaslatot több más indít­
vánnyal együtt viszszavetette. A’ képviselő tagok erre köte­
lességüknek tárták elbocsáttatásuk benyújtását. Róma lakos­
sága, jól általlátva, miily káros következések lógnának e lé­
pésből származni, tömegben egy akarattal kelt tói, a’ minisz­
terség megváltoztatását és világi személyekkel i betolleteset 
kérendő. Délutáni két órakor mentek (mrsini herczeghez s 
a’nép panaszainak ő szentsége elilm vitelére szólitották öllel.
A’ herczeg azonnal a’ pápához sietett, de be nem bocsátta­
tott. Töménytelen népsokaság hullámzott ez alatt a uag)- 
eorsoi uteza hoszszában, zajosan kitörve az uj dologrend el­
lenei iránt ’s tetszést rivalogva azoknak , Kik a behozott re­
formokat pártolják. Este következvén be — minden válasz 
nélkül, a’ néptömeg a’várakozást megunva ’s néhány állal 
folyton ösztönözletve , könnyen kihágásokra veteinulendetl, 
ha a’jó gondolkozása polgárok többsége le nem esilapilja 
őket. így tehát a’ „néptéren“ állottak meg. Végre éjfélutá­
ni két órakor Corsini herczeg kocsija oda roboga. Aldobran- 
dini, Ciceruacbio ’s más főbb személyek kíséretében Lorsini 
csakhamar az obeliszk lépcsőire állt’s kinyilatkoztat:! a nép­
nek, miként „ő szentsége a’ pápa, kérelmére bizonyossá lé­
vé szólót,hogy ő már maga is gondolkozott a’ miniszterseg- 
változtatásról ’s ez a’ legközelebb héten valósaimul is; - 
hogy a’ nép felfegyverzést tapasztalt olasz tábornokok inté­
zendő;, hogy országa jólléte mélyen szivén fekszik , ’s hogy 
több pap birta-állomást világiaknak ad and által, most azon­
ban nyugtot és mérsékeltsóget ajánl.“ Ezen közlés legn i- 
gyobb tetszéssel fogadtatott ’s a’ herczeg diadallal kísérte­
tett haza, — hol bucsnzlakor ismételve kérte a’ népetdegyen 
nyugolt és türelmes még rövid időig. Ezen esemény követ­
keztében valamennyi miniszter, Mokehik kivételével, beuyuj- 
ták elbocsáttatásukat.

lükén reggel egy futár ment gról Ferretti Péterhez, ót 
az uj miniszterségbe hivandó; azonban hogy a’ grol miily ál­
lomást nyerend, még nem ludatik.

Febr. l lkén a’ rómaihiv. lap ő szentségétől egy veg- 
zeményt közöl, melly igen jeles szerkezetit lanujele s bizony- 
ságaa’ római pápa népei iránti kegyes, atyai gondolkozása- | 
„ak ’s mellyben többi közt mondja: „Egyáltaljáhan semmit, | 
a’ ml ezen status dicsőségét ’s lényét előmozdíthatja, nem I 
mulasztaná el atyátok és fejdelmetek, ki már annyi szóló je­
leit adá gondoskodásának ’s kész újakat is adni, kei ve az is- j 
tent,öntse nyugalom és bölcseség szellemét a ti sv ilamen- j 
nyi olasz szivébe;“ alább: „halljátok tehát atyátok szózatát, j 
melly megnyugtat benneteket ’s nem enged azon kiáltás ál­
tali elámitásnakpnellyisméretlen emberek szájábóleredve <>- 
laszország népeit felbujtani törekszik rémképé állal egy kül­
ső háborúnak, melly állítólag belső öszszeesküvésel; ’s a’ kor­
mányok roszsz akaratú vonakodása által élőidé,ztetemlo 
mozdilandó.“ Végre el;ép szol: „nem csekély égi kegy

több máson kivid, mikkel Olaszország meg van áldva — az 
hogy alig bárom millió alattvalónk kétszáz milliónyi testvért 
sZámlál minden nép és ajkakból.Ezen alapult minden idóben’s 
az egész római világ feloszlásakor, Róma üdve. Ezért nem 
süllyedőit soha egészenOlaszország id’s abban fogja lelni ótal- 
mát ’s menhelyét, valameddig az apostoli szék trónolaud keb­
lében. Áldjátok tehát a’ mindenhatóra kérlek! ez Olaszorszá­
got ’s tartsátok meg neki e’ drága birtokot, a’ vallást. Áld­
játok azon áldással, mellyért|püspöktek földre hajlott fővel’s 
alázatteljesen kér benneteket. Áldjátok azon áldással, mellyért 
titeket a’ szentek kérnek, kiket terem, az ég királynéja, ki ó- 
talmazza, az apostolok,kiknek szent ereklyéit őrizi, az em­
berré lett istenim, ki helytartója lakását a’ földön e’ városba 
renddé.“ Ezen ny ilatkozván)’ után, mellyel a’ rómaiak termé­
szetesen nagy tetszéssel logadtak, tökéletes inimsztei válto­
zást lehetett várni. (Febr. 1 lkén) délutáni ötödfél órakor a’ 
néptérról egy nagyszerű menet vonult legjobb rendben, hal­
adásul a’szentséges atyához. Az egész egyelem , elöljárói ’s 
tanulóival, zászlók, szalagok és virágkoszorukkal csatlakozott 
a’ fő menethez, mellynek élén a’ de la speranza zászlóalj lép­
őegeit. llasonlag előcsapalul de bizonyos közökben vonult 
lel, Piusl, Olaszországot ’s Rómát éljenezve, a’ polgárőrség 
és sorkatonaság minden fegyverfajból.Midőn a’ quirináli pa­
lotánál megállották, a’ tömeg pápai áldást kért. A‘ szent­
séges atya, fényes világi kíséretben megjelent az erkélyen. 
A’ nép harsány tetszéssel fogadta ót, ki is a’ „sil nőmén do- 
mini benedictmn“ után következőleg szólt a’néphez: „mie­
lőtt az istcnáldás rátok, az egész országra ’s ismétlem még 
egyszer, egész Olaszországra szálljon, figyelmeztetlek ben­
neteket, legyetek egyek a’ szívben, ’s kívánságaitokban ne 

1 ellenkezzetek ez egyházi status szentségével. Azon indulatos 
lármára, melly nem a’ néptói, hanem néhány kevéstől ered, 
nem lehel, nem szabad’s nem akarok hallgatni. Imádkozom 
istenhez, áldjon meg benneteket, azon világos föltétel alatt, 
hogy hívek, ájlatosak ’s engedelmesek legyetek a’ pápa és 
egyház iránt.Ezen kikötés alatt áldalak benneteket; megálda­
lak szivem egész belsejéből. Emlékezzetek Ígéretetekre.’s le­
gyetek hívek a’ pápa és egyházhoz.“

ő szentsége uj miniszterségét következőleg alakilá: 
monsignor Morini pénzügy, Bofondi hibornok miniszterei— 
nők ’s külügyi, mens. Robert! igazságügyi, Mezzofanli bíbor­
unk közoktatási (mind egyházi személyek); Teáim herczeg 
rendőri, Slurbinoni ügyvéd közmunkaügyi, Pasolini gróf ke­
reskedelmi ’s liildészeli (e’ három világi) miniszter. Hailml- 
niszteriil állítólag egy piemontei tábornok (természetesen 
szinte világi) fog neveztetni. Belügyi lárczára nézve a’ vá­
lasztás két püspök közt ingadoz.

Végre ó szentsége a’pápa korszerűnek vélte egy bizolt- 
s:ig-kiuevezést, miszerint a’ már lenálló intézvények tovább 
fejleszlessenek, ’s oily kormányzási rendszer terjesztessék e- 
|,i,melly mind a’ pápai hatalomnak, mind a’ napi szükségeknek 
megfeleljen.

Egy febr. I 2kei nápolyi levél szerint az nlkotvány ki- 
hirdeltetése oil roppant sensatiól okozott. A’ király előbbi 
nap nyílt kocsiban maga bajtolt a’ hoszszu széles Toledó-ul- 
uzán keresztül. A’ nép kifogta már a’lovakat, de végre haj­
lóit a’ király kérlmére, ki magát emberek állal vonatni nem 
engedő. Estve az egész Toledo uteza ki volt világítva. Számos 
ezernyi személy hullámzott benne lel alá legkésőbb éjig s az 
ezek által vitt fáklyák ’s kivilágított erkélyek nagyszerű jele­
netet inutatának.

Í3ik szám.
II i r d c t v v ti y. rására nemkidönben: a lizelésöszszeggel tőlem

A’ rónaszéki sóbánya-hivatalnál a’bánya- cautio letétele kötelezettséggel öszszekötve van, 
szti állomás Prik Károly halála által inegii- folyamodványaikatlegfolebb 1.évi mart. ;2tikaig 
övén ezen állomást elnyerni kívánók, mellyel (huszonhalodikaig)a’ marmarosi kir. kincs an 
OOnfrt évi jövedelem, 10 köb öl tűzifa, V/t igazgatóságnál nyújtsak be, ’s egyszersmind a 
íázsasójárulék,szabad szállás élvezete, 24p. selmeczi kir. banya-academianal J.yelomene- 
lérőt. búzának pgő i It. 45 kr. szabóit ároni téllel végzett bányászati tudomány, s a cautio 
íegváltása és 36 font fagy gyű a’ bányák bejá- letétek lebetsegról magukat igazoljak. 2 _£

73. sz. Árverési hirdetvény. , pénzek, f. e. martins 27kén (huszonbetedik) és 
A’ főméitóságumagy. kir. udv. kamara ren-| következő napokon; 

leléséböl ezennel közhírré tétetik: hogy boldo-! ISemku miben hord., liorok de hordok nel- 
utlt hgKonácsyJózsefországprimásának hátra-j kul es üvegekben I e. április .fan (liaimmhkan) 
ia,rvott tömegéhez tartozó többféle ingó vágyó-; és kővetkező napokon szokott reggeli e< délu- 
,ok úgymint: porezellán, finom, és közönséges táni ólaikban az esztergáim primasi lenv akban 
isztali ruhák, szőnyegek továbbá arany rámáju tartandó nyilványos árverés utján a legtöbbe i- 
ükrök, függő lámpák, képek, városi és utazó-j géróknek azonnali készpénzbeli lizeles mellett 
íintók, lószerszámok, á'ló órák, régi ós emlók-, el fognak uilatni. ~

jVkirályi magyar természettudományi társulat e’ folyó hó Inkán délutáni ’■> órakor saját 
eillásán évnegyedes közgyűlést tartami,mellyrc a’társulat tagjai szívesen meghivalnak.

hr.Ko vá o s Sebeslyón Knilre, liloknok.
Vasárnapon, azaz <•’ folyó évi marlins hó lükén á helybeli „Josephinum“ nevű árva inlé- 

et megnyitásának ötödik évfordulati napja fog ugyan ez árva intézet kápolnában ünnepélyesen 
aegtartalni délelőtti 9 órakor.

ÉRTESI T 0.
Az Ausztriai Nemzeti bank állása.

A" mostani politikai események következtében azon bir terjesztetett el, mintha a bankje­
gyeknek teljes névszerinti értékben eziislpénzzé fölvállalását az áthozó mindenkori kívánságára 
a’nemzeti (ausztriai) banknál nem eszkiizlenék azonnal. Ezen bir valótlansága 'shelylelensege 
felől mindenki maga győződhetik meg, miután megegyezoleg a' legfelsőbb helyről eredt bank- 
szabályok 15. §sza rendeletével, az ansz.tr. nemzeti Bank váltópénztárainál, a'bankjegyek lolcse- 
réltelése bankszerii cziistpénzzel, mindenkori kívánságra, úgy mint eddig elő, szakadatlanul a- 
zonnal történik. A bankigazgatóság Úgy hiszi, mikép ama Im i s az általa támaszthatott aggo­
dalmakat nem hiúsíthatja megjobban, mini ha az ausztr.nemzeti bank lehr. -íllkei (ts|S.) állá­
sát ezennel köztudomásra juttatja.

Állású az (iitszlr. nemieli banknak febr. ‘inkén IS IS. Tevőleges: hankszemleg ve­
retett ezüst pénz: 65.058,351 11. vf 4 kr, leszámítolt öszszegek a’ tárczában (megszüli«,k 5 és 
ÍI5 nap közi): S6.2í*5,5()5 It. 5 I kr., letéti zálogok előlegezések melleit, viszszalizt-leiidok légió­
ié h bi)(l nap alatt: 12.1102.50(1 11. jelzálogos slálusadósság: 81.3s7,2i>4 IV 23 ' . ki ., biztosított 
kölcsön Ma-yarország (Budapest) számára: IdMXtil IV 15 kr. Üszszesen: 246,425,431 11. 
II-'A kr. Szenvedőleges bankjegyforgalom: 214,146,410 II., 1,'lyó számadási lizelesek: 
1.1)06,3«) t fl. II- 4 kr., banktőke 511,621 részvényben az eredeti (600 pllnvi betétei szermi i 
részvény fejébim): 30.:í72,6(K). Üszszesen,246.175,431 II tV-'/.kr —Bé,s, mart 5. Is 
Ráró L e der e r Károly liankkoriminyzó. As. Co i III Keresztéi)’ Henrik bankigazgató.“

■gy
|S.

•’,-j a gy z é k e i a’ legújabb ’s legnemesebb György ikék (Georginák) calceolariák, 
lűchsiák, petúniák, rózsák, verbénái; ’slef. diszniivényeknek Enrstinger János Zichy En encz 
grófVedródi udvari kertészétől ingyen oszlatnak ki l.ieilemann Frigyes J. S. irodájában 
pesten Mázsa-utcza 236. sz. alatt.

Szerkeszti Hel meczy Mihály. — Nyomatik Tratlner-Károlyi betűivel, »ri-utvza 453. SK


